

Заказник «Миранка» получил свое наименование от реки Миранки, которая протекает недалеко от него. Еще полвека назад здесь активно велись торфоразработки – зияли огромные черные поля, в деревне Миранке работал торфоперерабатывающий завод, который «кормил» местное население и согревал весь регион. Человек, придя в послевоенные годы в заповедные места, провел гидротехническую мелиорацию, осушил болота, взял из земли все, что мог. Затем настало время помочь земле восстановиться. Было проведено вторичное заболачивание. Заказник был создан в 1996 году на месте бывших торфоразработок для сохранения и рационального использования ценных лесоболотных экологических систем, диких животных и дикорастущих растений, включенных в Красную книгу Республики Беларусь, а также стабилизации гидрологических режимов рек Неман и Уша.

Ядром Республиканского гидрологического заказника «Миранка», чья площадь составляет 30 107 га, является Волчье болото, которое известно как крупное месторождение торфа. В то же самое время оно играет исключительно важную роль в стабилизации гидрологического режима на всей прилегающей территории.

Общая площадь болот на территории заказника – более 300 гектаров. Волчье болото и другие, любопытны для изучения процессов восстановления болотных сообществ при повторном заболачивании выработанных торфяных месторождений.

Флора заказника «Миранка» типична для данного региона. Здесь чередуются сосняки, ельники, черноольшаники, а также фрагменты дубрав и кленовников. Специалисты выявили места произрастания таких редких видов, как волжанка двудомная, линнея северная, прострел луговой и др.



Леса в заказнике в основном молодые, спелых насаждений всего около одного процента. И растут здесь преимущественно сосна, береза, ель и черная ольха. Незначительную примесь к этим породам добавляют осина, дуб, вяз, липа, клен и ясень.

Половина общей площади покрытых лесом земель приходится на сосняки. Радуют глаз березовые рощицы, удивляют тонкие березки посреди болот.

На территории заказника обитают 115 видов позвоночных животных. Среди них восемь видов, подлежащих охране в соответствии с национальным законодательством. В Красную книгу занесены барсук и семь видов птиц: серый журавль, коростель, малый погonyш, большая выпь, малая выпь, орлан-белохвост, черный аист.

Из-за высокой обводненности территории заказника здесь настоящее раздолье для млекопитающих водно-болотного комплекса. Практически на всех водоемах и водотоках обитает бобр речной, встречаются ондатра и полевка водяная. На заболоченных участках – енотовидная собака, американская норка, лесной хорь. На берегах рек Уша и Неман прекрасно чувствует себя выдра, на валах среди болота – барсук.

Сочетание лесных, луговых и болотных сообществ создало благоприятные условия для обитания лисицы, волка и рыси. В лесах водятся лесная и каменная куницы, ласка и горностай, заяц-русак, заяц-беляк, белка обыкновенная, еж белогрудый, крот обыкновенный.

Заказник относится к бассейну реки Неман. Его северные границы участками расположены на левобережье этой реки. Охраняемая территория также дренируется реками Ушей – левым притоком Немана – и правым притоком Уши рекой Миранкой. Миранка течет по равнине на север, к поселку Мир, где минует Мирский замок. С помощью воды именно из этой реки заполнялся замковый ров в XVI веке.

На территории заказника запрещается:

1. проведение работ, связанных с изменением естественного ландшафта и существующего гидрологического режима;
2. разбивка туристических лагерей, разведение костров, стоянка автомобилей в местах, не предназначенных для этих целей, движение механизированного транспорта вне дорог (кроме машин, выполняющих сельскохозяйственные и лесохозяйственные работы);
3. выжигание сухой растительности, огневая очистка, выпас скота, использование ядохимикатов;
4. загрязнение и засорение территории заказника, уничтожение древесно-кустарниковой растительности;
5. другие виды хозяйственной деятельности, отрицательно влияющие на сохранность природных комплексов и объектов, расположенных на территории заказника.